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Wien, 2. Dezember 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 04.10.2022 unter der Nr. 12513/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Entwicklung des Personalstandes in den land- und 

forstwirtschaftlichen Institutionen und Anstalten sowie im Landwirtschaftsministerium“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wie viele Personen waren in den letzten 10 Jahren in den einzelnen Institutionen 

beschäftigt? (Bitte je Jahr angeben und die Veränderung zum Vorjahr in Prozent 

angeben) 

a. Bundesversuchswirtschaften GmbH 

b. Spanische Hofreitschule - Bundesgestüt Piber GmbH 

c. Österreichische Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH 

d. Bundesforschungs- und Ausbildungszentrum für Wald, Naturgefahren und 

Landschaft 

e. Höhere Bundeslehranstalt für Land- und Ernährungswirtschaft Pitzelstätten 
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f. Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik sowie 

Lebensmittel- und Biotechnologie Francisco-Josephinum in Wieselburg 

g. Höhere Bundeslehranstalt für Land- und Ernährungswirtschaft Sitzenberg 

h. Höhere Bundeslehranstalt und Bundesamt für Wein- und Obstbau Klosterneuburg 

i. Höhere Bundeslehranstalt für Land- und Ernährungswirtschaft Elmberg 

j. Höhere landwirtschaftliche Bundeslehranstalt St. Florian 

k. Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft Ursprung 

l. Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft Raumberg-

Gumpenstein 

m. Hochschule für Agrar- und Umweltpädagogik 

n. Forstfachschule 

o. Höhere Bundeslehranstalt für Forstwirtschaft Bruck a.d. Mur 

p. Bundesamt für Weinbau 

q. Bundesamt für Wasserwirtschaft 

r. Forsttechnischer Dienst für Wildbach- und Lawinenverbauung 

s. Bundeskellereiinspektion 

t. Österreichische Bundesgärten 

u. Bundesanstalt für Agrarwirtschaft und Bergbauernfragen 

v. Erstanlaufstelle für Beschwerden betreffend Handelspraktiken im Zusammenhang 

mit dem Verkauf von Agrar- und Lebensmittelerzeugnissen 

w. Forstwirtschaftliche Bundeslehr- und Versuchsforste 

x. Höhere Bundeslehr- u. Forschungsanstalt für Landwirtschaft und Ernährung, 

Lebensmittel- u. Biotechnologie Tirol 

y. Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Gartenbau Schönbrunn und 

Österreichische Bundesgärten 

z. Landwirtschaftskammer Österreich 

i.  Landwirtschaftskammer Wien 

ii.  Landwirtschaftskammer NÖ 

iii.  Landwirtschaftskammer Burgenland 

iv.  Landwirtschaftskammer Kärnten 

v.  Landwirtschaftskammer Oberösterreich 

vi.  Landwirtschaftskammer Salzburg 

vii.  Landwirtschaftskammer Steiermark 

viii.  Landwirtschaftskammer Tirol 

ix.  Landwirtschaftskammer Vorarlberg 

• Wie hoch waren die jährlichen Personalkosten in den letzten 10 Jahren in diesen 

Institutionen? (Bitte je Jahr angeben und die Veränderung zum Vorjahr in Prozent 

angeben) 
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a. Bundesversuchswirtschaften GmbH 

b. Spanische Hofreitschule - Bundesgestüt Piber GmbH 

c. Österreichische Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH 

d. Bundesforschungs- und Ausbildungszentrum für Wald, Naturgefahren und 

Landschaft 

e. Höhere Bundeslehranstalt für Land- und Ernährungswirtschaft Pitzelstätten 

f. Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik sowie 

Lebensmittel- und Biotechnologie Francisco-Josephinum in Wieselburg 

g. Höhere Bundeslehranstalt für Land- und Ernährungswirtschaft Sitzenberg 

h. Höhere Bundeslehranstalt und Bundesamt für Wein- und Obstbau Klosterneuburg 

i. Höhere Bundeslehranstalt für Land- und Ernährungswirtschaft Elmberg 

j. Höhere landwirtschaftliche Bundeslehranstalt St. Florian 

k. Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft Ursprung 

l. Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft Raumberg-

Gumpenstein 

m. Hochschule für Agrar- und Umweltpädagogik 

n. Forstfachschule 

o. Höhere Bundeslehranstalt für Forstwirtschaft Bruck a.d. Mur 

p. Bundesamt für Weinbau 

q. Bundesamt für Wasserwirtschaft 

r. Forsttechnischer Dienst für Wildbach- und Lawinenverbauung 

s. Bundeskellereiinspektion 

t. Österreichische Bundesgärten 

u. Bundesanstalt für Agrarwirtschaft und Bergbauernfragen 

v. Erstanlaufstelle für Beschwerden betreffend Handelspraktiken im Zusammenhang 

mit dem Verkauf von Agrar- und Lebensmittelerzeugnissen 

w. Forstwirtschaftliche Bundeslehr- und Versuchsforste 

x. Höhere Bundeslehr- u. Forschungsanstalt für Landwirtschaft und Ernährung, 

Lebensmittel- u. Biotechnologie Tirol 

y. Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Gartenbau Schönbrunn und 

Österreichische Bundesgärten 

z. Landwirtschaftskammer Österreich 

i.  Landwirtschaftskammer Wien 

ii.  Landwirtschaftskammer Niederösterreich 

iii.  Landwirtschaftskammer Burgenland 

iv.  Landwirtschaftskammer Kärnten 

v.  Landwirtschaftskammer Oberösterreich 

vi.  Landwirtschaftskammer Salzburg 
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vii.  Landwirtschaftskammer Steiermark 

viii.  Landwirtschaftskammer Tirol 

ix.  Landwirtschaftskammer Vorarlberg 

In Beantwortung der gestellten Fragen darf auf die Beilage verwiesen werden, wobei 

darauf hingewiesen wird, dass der 31. Dezember des jeweiligen Jahres den Stichtag 

darstellt.  

Hinsichtlich der in der Beilage angeführten ausgegliederten Einrichtungen 

(Bundesforschungs- und Ausbildungszentrum für Wald, Naturgefahren und Landschaft, 

Österreichische Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH, Spanische 

Hofreitschule – Lipizzanergestüt Piber Gesellschaft öffentlichen Rechts und 

Landwirtschaftliche Bundesversuchswirtschaften GmbH) liegen ausschließlich Daten zu 

Beamtinnen bzw. Beamten vor, da nur diese der dienstrechtlichen Aufsicht der 

Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft unterliegen.  

Zudem wird festgehalten, dass die Erstanlaufstelle für Beschwerden betreffend 

Handelspraktiken im Zusammenhang mit dem Verkauf von Agrar- und 

Lebensmittelerzeugnissen (Fairness-Büro) mit 1. März 2022 eingerichtet wurde und die 

Forstwirtschaftlichen Bundeslehr- und Versuchsforste in den vergangenen Jahrzehnten 

auf verschiedene Institutionen aufgeteilt wurden.  

Die Personalverwaltung der Landwirtschaftskammern ist kein Gegenstand der Vollziehung 

des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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